

截至7月末,山东累计发放公积金贷款达10143.2亿元

## 我省公积金贷款破万亿背后的民生红利

住房公积金制度一头连着千家万户的“安居梦”,一头系着城市发展的“稳定盘”。8月25日,省住房城乡建设厅举行“政府开放日”活动,现场公布数据显示,住房公积金制度实施以来,截至今年7月末,山东累计发放公积金贷款突破1万亿元、达到10143.2亿元,成为继江苏、上海、广东、浙江、北京之后第六个累计发放公积金贷款突破万亿元的省份。

根据《山东省住房公积金2024年年度报告》,我省实缴住房公积金人数达到1193.39万人。但长期以来,灵活就业人员由于劳动关系不稳定、收入波动大等特点,现行的住房公积金制度难以有效覆盖这一

群体。

破解这一难题,山东抓住住建部开展灵活就业人员参加住房公积金制度的关键机遇。济南、青岛、淄博、枣庄、烟台、日照、德州7市纳入试点,总数全国第一。通过打破“身份限制”,将试点区域内以非全日制、个体经营、新就业形态等方式灵活就业的符合年龄要求等群体都纳入了制度覆盖范围。

目前全省7个试点市均制定了一系列支持政策。各试点城市对连续缴存一年以上部分给予0.5%—1.2%的财政补贴,枣庄、德州推出200—300元开户补贴,济宁、菏泽等非试点城市也出台了缴存补贴政

策。1—7月,全省灵活就业人员新增缴存13.1万人、同比增长195.2%,累计支持3.9万户灵活就业家庭解决了住房问题。根据近日我省9部门联合印发的《关于全面推进灵活就业人员参加住房公积金制度的指导意见》,到2025年底,将在16设区市全面推进灵活就业人员“愿缴能缴”。

当前,我国房地产市场重心逐步向“存量优化”与“品质升级”转移,居民住房需求也从“有无”向“优劣”升级。在此背景下,住房公积金作为住房保障体系的重要支撑,不仅仅是购房资金的补充渠道,而是成为衔接市场转型与民生需求的关键纽带。

今年5月,中国人民银行下调个人住房

公积金贷款利率,我省各地打出政策“组合拳”,聚焦上浮贷款额度、优化公积金使用政策等方面持续加力。

1—7月,全省共发放公积金贷款9.8万笔、503.2亿元,同比分别增长15.1%、26.6%,支持个人购房1237.8万平方米。

“商转公”业务的全面推进,则成为减轻购房者利息负担的关键抓手。目前,我省16市已全部开展“商转公”,并放宽申请条件、扩大合作商业银行范围。此外,与国家渐进式延迟退休政策协同,16市已全部将贷款年龄上限提高至男68岁、女63岁或法定退休年龄后5年。

摘自《大众日报》方垒

## 东明县总工会举办草莓移栽赛

本报讯(记者 王振宇)日前,东明县

总工会联合省级工友创业园——东明春博生态农业发展有限公司,举办助力乡村振兴“十大行动”之“莓”好新篇·技竞田园草莓移栽技能竞赛,以实操比拼深化乡村振兴战略实施,弘扬劳模与工匠精神,提升农业产业工人技能。

本次竞赛以“‘莓’动未来,共植希望”为主题,吸引了众多草莓种植从业者踊跃参与。为确保比拼的专业性与规范性,竞赛采用单人比赛形式,明确规定选手需在15分钟内完成草莓幼苗移栽任务,且将松土深度、施肥均匀度、移栽间距与垂直度、浇水效果四大维度作为核心评分标准,全方位考验选手的实操技能与精细化

作业水平。

经过激烈角逐,竞赛最终评选出金牌、银牌、铜牌移栽能手各1名,分别获得300元、200元、100元奖金及对应奖品。同时,为鼓励选手的突出表现,还特别设立“最佳技巧奖”“最快速度奖”“最美田间操作奖”3个单项奖,获奖者各得100元奖金与奖品。对于分数并列的选手,赛事组委会通过3分钟加赛的形式决出最终名次,确保竞赛结果公平公正。

此次草莓移栽技能竞赛不仅为职工搭建了技能交流与比拼的优质平台,更以“以赛促学、以赛促用”的方式,推动当地草莓种植向标准化、精细化方向发展,有效提升了农业产业工人的专业技能水平。

## 山东农担巨野办事处:

## “鲁担惠农贷”破解种粮大户难题

本报讯(记者 王瑞荣)近日,山东农担巨野办事处针对全县种粮大户举办专题政策宣讲活动,各乡镇近百位种粮大户参加活动,共同探讨如何借助金融力量突破农业发展瓶颈。

活动现场,山东农担巨野办事处业务经理张泽重点解读了山东农担公司“鲁担惠农贷”系列惠农政策的核心优势。他说:“‘鲁担惠农贷’不仅显著降低了融资担保门槛,切实压低了综合融资成本,还持续优化了业务办理流程。”结合巨野县本地粮食生产的周期特征与产业发展实际情况,张泽通过具体案例展示了政策如何精准匹配种粮大户的需求,有效化解“融资难”“融资贵”“担保难”等现实困扰。参会农户热情高涨,踊跃提问,现场互动频繁,气氛热烈。种植面积超千亩的李建国会后

坦言:“政策讲得明明白白,这下扩种植规模、更新农机设备的资金难题总算有了解决的盼头。”

宣讲活动结束后,山东农担巨野办事处迅速推进后续工作,依据收集到的参会种粮大户详细名单、经营信息及融资需求规模,启动“一户一策”精准匹配流程,将农户信息定向分配给服务能力突出、熟悉农业领域且网点覆盖广泛的合作银行。这一机制的核心在于打通“政策落地最后一公里”,确保农户的融资需求与银行服务实现无缝衔接,从而提升融资对接的成功率与效率。山东农担通过搭建“农担—银行—农户”高效沟通桥梁,将金融活水精准引流至田间地头,不仅为种粮大户解决了燃眉之急,更以金融赋能的方式筑牢粮食安全防线,为乡村振兴注入持续动力。

## 实干担当促振兴

## ——记定陶区孟海镇万福集村第一书记齐道乐

8月22日晚,定陶区孟海镇万福集村的村民围坐在村口树下纳凉,欢声笑语不断,诉说着村里的趣事。村民邱美霞满脸笑意:“多亏齐书记给咱安路灯、修路面,晚上在这儿吹风闲聊,舒服得很!”

邱美霞口中的“齐书记”名叫齐道乐,是2024年山东航空股份有限公司派驻孟海镇万福集村的第一书记。虽与村民相处仅一年多,但他的名字早已传遍全村,村民提起他无不竖起大拇指,满口称赞。

初到万福集村,齐道乐便将加强党组织建设视为首要使命。“给钱给物,不如建个好支部。”他深知,党组织建设是村庄发展的核心动力。

以“三会一课”为抓手,齐道乐创新开展主题党日活动,将党的惠农政策转化为通俗易懂的方言土话,让村民听得懂、记得住。通过系列学习,党员的政治素养与责任意识显著提升,党组织凝聚力和战斗力不断增强。

为激活党组织“造血”功能,齐道乐注重培育新生力量。他精心挑选并重点培养2名年轻党员和3名入党积极分子。这些“好苗子”既是技术能手,又是致富带头人,为党组织注入蓬勃朝气,让基层党建焕发新活力。

“驻村先驻心。”齐道乐一到任,便与村“两委”成员、党员和村民代表座谈,全面了解村情。随后,他走街串巷,深入每户村民家中,拉家常、话发展,倾听村民心声。

走访中,齐道乐了解到村民修路的意愿十分迫切。万福集村的道路自2008年修整后,路面早已坑洼不平,且缺乏路

灯,雨天和夜晚出行存在安全隐患。“道路是村庄的‘血管’,路不通,村难兴。”齐道乐立即与村“两委”成员商议,着手推进道路修缮和路灯安装。

2024年10月,他争取到派驻单位50万元资金,铺设6500余平方米沥青路面,便利了村民出行和农产品运输;后又协调5.31万元,安装118盏太阳能路灯。夜幕降临,路灯照亮村庄,更温暖了村民的心。

今年,齐道乐计划继续完善民生基础设施,整修文化广场、排水沟和下水道,更新宣传栏和广播设备,让村庄更加美丽宜居。

2024年3月,村民为小麦灌溉发愁——村里3口灌溉井中,2口塌陷,1口严重损坏。齐道乐与村“两委”成员商议后,紧急筹措2万余元,3天内新打3口机井,解决了160余亩农田的灌溉难题。

齐道乐深知,仅靠农业难以让村民致富。“既要守住粮袋子,也要鼓起钱袋子。”他多方考察,挖掘村内资源潜力,助力民营企业发展。

通过调研,他发现村内已有精密机械加工企业和山药仓储冷库,而邻村华奥包装有限公司因厂房不足无法扩产。齐道乐与孟海镇党委、政府协商,利用省级帮扶资金100万元,新建1800平方米创业车间,租赁给企业扩大生产。新车间带动80余人就业,村集体经济年均增收5.4万元。

如今,万福集村道路平坦、路灯明亮,车间机器轰鸣,田野禾苗青青。在齐道乐的带领下,村庄正朝着“组织强、产业兴、村民富”的目标大步迈进,乡村振兴的画卷徐徐展开。

通讯员 冯茹冰 记者 刘卫国

## 小虫子『吃』出绿色产业链

牡丹区高庄镇养殖黑水虻『变废为宝』见闻

原化利用的“绿色引擎”。

“这些厨余垃圾来自城区仅有的两家餐厨垃圾处理厂,经过提炼工业油脂后的废固渣,到了我们这里就成了黑水虻的‘营养餐’。”成媛媛解释道。

黑水虻是被联合国粮农组织指定的资源昆虫,其幼虫在10天内体重能增长4000倍,转化效率惊人。该基地日产15吨成品虫,意味着每天能消纳105吨厨余垃圾,社会效益显著。

在包装车间,记者遇到了正在忙碌的吕集村村民吕留榜。“装一吨挣45元,一个月能拿5000多元。”他一边熟练地装运虫料一边说,“在家门口就有这样的工作机会,很知足。”像他这样在此就业的村民有45人,稳定的工作和收入让大伙儿的获得感实实在在。

成媛媛告诉记者,这些黑水虻成品虫夏季主要供应江苏大闸蟹养殖基地作为优质饲料,冬季则烘干后替代冻鱼出口欧美,成为宠物食品的高端蛋白原料,市场供不应求,现在计划进一步扩大养殖规模,打造全产业链。

记者 郭阳阳



万丽时装智能生产提质效



红辣椒映红致富路

近日,在郓城县侯集镇辣椒种植基地,农户们干劲十足,正忙着分拣辣椒。据了解,该基地占地400余亩,辣椒品种主要为“美人椒”,种植模式采取“公司+合作社+农户”的发展模式,与多家食品企业签订订单,有效实现了辣椒产业“产+销”一体化发展。同时,辣椒产业为周边群众提供了大量务工岗位,让群众在家门口实现就业增收。

记者 黄啟峰 摄



记者走基层

## 如何扑救遇湿易燃物品火灾?

遇湿易燃物品能与潮湿和水发生化学反应,产生可燃气体和热量,有时即使没有明火也能自动燃烧或爆炸,如金属钾、钠以及三乙基铅(液态)等。因此,一定数量的该类物品燃烧时,绝对禁止用水、泡沫等湿性灭火剂扑救。

对遇湿易燃物品一般应采取以下基本方法:

1、首先应了解遇湿易燃物品的品名、数量、是否与其他物品混存、燃烧范围、火焰蔓延途径等。

2、如果只有极少量(一般50克以内)遇湿易燃物品,则不管是否与其他物品混存,仍可用大量的水或泡沫扑救。水或泡沫刚接触着火点时,短时间内可能会使火势增大,但少量遇湿易燃物品燃

## “流量红利”变现“发展实力”

## 农村电商赋能乡村振兴的曹县实践

今年1至7月,曹县汉服销售额突破67.3亿元,同比增长10.18%。汉服电商产业,已成为当地群众增收、乡村振兴的新引擎。对遇湿易燃物品中的粉尘如镁粉、铅粉等,切忌喷射有压力的灭火剂,以防止粉尘吹扬起来,与空气形成爆炸性混合物而发生爆炸。

4、如果其他物品火灾威胁到相邻的遇湿易燃物品,应将遇湿易燃物品迅速转移至安全地点。如因遇湿易燃物品较多,一时难以转移,应先用油布或塑料膜等其他防水布将遇湿易燃物品遮盖好,然后再盖上淋湿的棉被。如果遇湿易燃物品堆放处地势不太高,可在其周围用土筑一道防水堤,在用水或泡沫扑救火灾时,对相邻的遇湿易燃物品应留有一定的力量监护。

产业集聚是曹县汉服发展的关键支撑。其中,e裳小镇·曹县数字经济产业园以电商产业为核心,以数字化创新为引领,以高素质人才为支撑,打造集企业孵化、品牌打造、产业数字化运营、成果转化、展览

展示、人才引育等多功能于一体的综合性电商产业园。目前,曹县已建成e裳小镇·曹县数字经济产业园、大集镇淘宝产业园、安蔡楼镇国色芳华汉服文化产业园、阎店楼镇华夏汉服文化智创产业园等7大园区,集聚服饰企业460余家,孵化电商企业超1000家,形成集设计研发、线上引流、直播带货、线下体验、售后服务于一体的综合性示范基地。

近年来,曹县紧紧抓住电商发展机遇,通过搭建平台、强化服务、优化环境,推动汉服产业迅速崛起,打造出“中国最大的原创汉服产业集群”和“中国最大的演出服产业集群”,走出一条以农村电商带动产业振兴的新路径。

发展农村电商,不仅是转变农业发展方式、助力农民增收的重要抓手,也是促进农村消费、满足人民对美好生活需求的有力支撑。在近日举办的“电商赋能 链动乡村”

2025年农村电商高质量发展交流活动上,曹县作为全国农村电商“领跑县”之一,其经验受到广泛关注。该活动集中推介了一批农村电商典型案例,总结推广其在优化服务体系、推动商贸转型、拓展新场景应用等方面取得的实践成果。作为全国农村电商领域的年度行业盛会,这是农村电商高质量发展交流活动首次在山东举办。

曹县与电商的缘分,始于2009年。当时,大集镇任庆生夫妇首次“触网”,点燃了曹县电商的星星之火。2021年,曹县因一句“宇宙中心”的网络热梗火爆出圈,网红指数跃居全国县区第2位。借助这波流量,曹县将网络关注度转化为资源集聚力、产品销量和发展质量,使农村电商成为推动乡村振兴的重要引擎。

眼下,曹县汉服产业正迎来新的发展机遇。通过加快技术创新、推动文旅融合,曹县持续助力汉服产业出圈,并积极拓展国际市场,加快汉服“出海”步伐,让承载中华优秀传统文化的汉服走向更广阔的舞台。

记者 张琳